

见了特朗普,安倍还是难放心

最担忧的军费分摊及TPP两大问题仍待解

安倍有点“一头热”

当地时间17日晚,安倍与特朗普在特朗普大厦会面长达90分钟。安倍在会谈后称,双方进行了坦率的谈话,他向特朗普阐述了日本在各种问题上的基本立场。他表示不便透露具体内容,但是自己非常有信心,在特朗普的领导下,美国和日本将能够维持一种互信的关系。

“我很荣幸能够先于其他国家领导人见到新总统,”安倍说道,“日美联盟是日本外交和安全的轴心。这一联盟得以实现的前提是我们两国彼此信任。”他还说:“谈话内容让我确信,两国将能够建立信任关系。没有信任,盟国之间无法合作。特朗普是一位值得信任的领导人,对此我非常有信心。”

日本《朝日新闻》报道称,由于特朗普团队希望日方控制人数,因此安倍仅携带翻译参加。另据美国Politico新闻网站报道称,现场图片显示,特朗普长女伊万卡和女婿库什纳也参与了会谈。特朗普过渡团队透露,候任副总统彭斯在临近结束时也参与了会谈。外界有关会谈内容的信息均来自安倍上述发言。

日本外务省会后透露,由于两人都爱好打高尔夫球,安倍向特朗普赠送了一支高尔夫球杆,特朗普则回赠了高尔夫球服。

日本NHK电视台称,外国领导人在美国当选总统尚未就职前就与之会谈,实属罕见。日本外务省称,至少近20年来都没有出现过这种情况。此外,安倍也是第一个与特朗普举行会谈的外国领导人。日本副首相兼财务大臣麻生太郎表示,鉴于日美双边关系对两国都至关重要,率先面见特朗普,对于安倍而言十分有利。

观察人士注意到,对于此次会谈,特朗普和安倍的表态

日本首相安倍晋三17日晚在纽约与美国当选总统唐纳德·特朗普进行了约90分钟的会晤,成为特朗普胜选以来会晤的首位外国领导人。会后安倍称赞特朗普值得信任,相信美日能够建立互信关系。

分析人士认为,安倍此访意在试探特朗普上台后的对日政策和亚太政策。日本首相在美国总统上任前与其会晤实属罕见,充分反映了安倍政府对日美关系前景的焦虑。



当地时间17日,美国纽约,日本首相安倍晋三(左前)与美国当选总统特朗普举行首次会谈。东方IC供图

冷热不一。从特朗普方面看,他本人及其团队在会晤结束后没有就此发表任何看法。特朗普的竞选经理凯莉安娜·康韦在会晤前接受美国哥伦比亚广播公司采访时说,此次会晤不是领导人之间的正式会谈。她说,由于美国总统奥巴马还有两个月才离任,当天的会晤不会达成任何外交协议,关于美日两国关系和政策的任何深入交谈将推迟到特朗普正式上任后才会进行。

而安倍反复强调“信任”二字,不仅称特朗普是一位值得信任的领导人,还表示相信自己能与特朗普建立互信关系。

分析人士认为,安倍此次

美国之行颇有些“亡羊补牢”的意味。在美国大选期间,安倍政府一直“押宝”民主党总统候选人希拉里·克林顿当选,因此一直未能与特朗普阵营建立起沟通渠道。安倍在大选后急忙亲自赴美见特朗普,意在与此位未来的美国总统建立起私人关系,以弥补大选期间日方对他的“怠慢”。

特朗普立场不好试

尽管安倍以特朗普尚未正式上任为由拒绝透露会谈细节,但分析人士指出,安倍很可能谈了最令他不安的两大问题:驻日美军军费分摊问题以

及跨太平洋伙伴关系协定(TPP)问题。

特朗普在竞选期间的一系列言论引发安倍政府严重焦虑。特朗普曾表示要重新考虑日美同盟,称日本应全额承担驻日美军费用,否则美军就要撤走。安倍政府将日美同盟视作日本的外交基础,而驻日美军则是这种同盟关系的核心要素。据安倍的首席助手川居克之称,特朗普过渡团队告诉他们,特朗普此前在竞选中的言论不必过于当真。

此外,特朗普还主张美国退出TPP,而加入TPP是安倍政府经济战略的核心举措之一。《日本经济新闻》分析称,安

倍如此专注于TPP,是因为TPP是安倍经济增长战略的最后依靠。日本政府此前估算,若TPP最终生效,通过扩大贸易提高生产效率,预计国内生产总值(GDP)有望推高近14万亿美元,相当于2014年度日本实际GDP的近3%。

关于两人是否就防御问题及TPP进行讨论,安倍拒绝回答,但他反复强调,特朗普是一位值得信任的领导人。

安倍称,在合适的时机,两人还将再次会面,就更多问题展开更深层次的讨论,不过目前尚不确定下次会谈是否会在特朗普发表就职演说之前举行。

分析人士认为,安倍此访的重要目的在于试探特朗普在这两个问题上的真正立场,弄清楚他就任后会在多大程度上兑现竞选时的主张。目前来看,双方在这两个问题上存在严重分歧。

日本共同社认为,安倍与特朗普可能并未就TPP和驻日美军军费等问题深入探讨,安倍未能让特朗普修正竞选期间的言论,也未能消除这些言论所引发的担忧。

不过,值得注意的是,日本国内还有部分势力将特朗普上台视作一种“战略机遇”。右翼媒体《产经新闻》日前撰文称,如果美军撤走,日本只需加强自身防卫能力即可,包括自建航母,以力争成为一个经济和军事上都不严重依赖美国的“伟大国家”。

对于安倍与特朗普的会晤,中国外交部发言人耿爽18日回应称,希望有关国家间的合作与双边安排不损害第三方利益。他表示,中方乐见国与国之间发展正常的双边关系,希望有关国家间的合作与双边安排不损害第三方利益,尊重地区国家的安全关切,有利于地区和平稳定。

据新华社、观察者网、中国日报等

下周恢复处理国政并拟出席中日韩领导人会议

朴槿惠想打“长期战”

本报讯 据韩联社报道,韩国总统朴槿惠官方发言人18日在记者会上指出:“虽然最终的行程安排仍待确定,但总统拟出席中日韩峰会。”

韩国总统府青瓦台发言人郑然国当天就韩方向日方通报出席中日韩领导人会议的相关情况发表立场称,待会议日程敲定后,总统朴槿惠将出席会议。

中日韩领导人会议旨在加强三国合作体系,上一次中日韩峰会于2015年底在首尔召开。据日本《读卖新闻》近日报道,主办方日本向韩国和中国提议于12月19日至20日在日本举行三国领导人会议。

观察人士认为,这一出访计划的宣布表明,朴槿惠并不打算自愿辞职。但反对派坚持让她下台,韩国民调机构盖洛普韩国18日公布的调查结果显示,韩国民众对总统朴槿惠的



2015年11月1日,第六次中日韩领导人会议在首尔举行。中国国务院总理李克强(左一)、韩国总统朴槿惠(中)、日本首相安倍晋三参加会议。

支持率连续三周保持史上最低值5%,90%的受访者都对其所作所为予以负面评价。

中新网18日援引韩媒报道称,朴槿惠提名文化体育部国

民沟通室室长刘东勋为文化体育部第二次官(副部长级)。这是继朴槿惠总统近期任命外交部次官后,再次任命次官级官员。另外,她还决定于下周主持

国务会议,开始恢复处理国政。

青瓦台有关人士表示,虽然受到国民指责,但是仍然要完成总统的任务,这是总统的想法。也就是说,朴槿惠已经决定将大权交给国会推荐的总理,且愿意与在野党党首举行会谈,但是在野党迟迟不肯作出决定,因此她不得不恢复处理国政,完成总统的任务。

针对国会通过特检法一事,青瓦台方面表示,总统已经表明将接受特检调查,今后将会为接受特检调查做准备。有分析认为,朴槿惠开始对在野党方面采取应对措施,拒绝在野党提出的下台要求并做好了“长期战”准备。

盖洛普韩国11月15日至17日的民调显示,民众对执政党新世界党的支持率为15%,较前一周下滑2个百分点。这不仅是自朴槿惠就任以来的最低值,也是新世界党前身大国家

党成立以来的历史新低。此外,最大在野党共同民主党的支持率为31%,稳居首位,第二大在野党国民之党为14%。

延边大学朝鲜韩国研究中心副主任朴东勋表示,在“闺蜜门”持续发酵近一个月之后,朴槿惠或开始了针对反对党的反制。他认为,以朴槿惠强硬的性格,不会选择主动下台来结束自己的政治生命。上述国内政策,加上日前刚与日本草签的《军事情报保护协定》,以及派出“高层工作代表团”与特朗普过渡团队接触,显示出朴槿惠正在采取主动措施。

尽管朴槿惠展示了转守为攻的姿态,然而,她的支持率已经跌到谷底,等待她的将是19日再次举行的大规模烛光集会。朴槿惠的这一系列举措能否有效转移韩国民众的愤怒,还有待进一步观察。

据中新网、澎湃等